
四川省成都七中2014届高三下学期开学考试语文试题
考试时间：150分钟




满分：150分

本试卷分第I卷和第Ⅱ卷两部分。第Ⅰ卷答案用2B铅笔涂在答题卡上，第Ⅱ卷（含作文）必须用0.5mm黑色签字笔写在答题卡上。

第Ⅰ卷（单项选择题，共27分）
一、（12分，每小题3分）

1.下列词语中加点的字，每对读音都不相同的一项是（    ）
A．钥匙/汤匙       仿佛/佛手瓜       馄饨/囤积居奇      啧啧称羡/令人咋舌

B．驻扎/扎实       胳臂/长臂猿       伎俩/仨瓜俩枣      泾渭分明/不胫而走

C．载重/载体       着装/干着急       盥洗/款款深情      铩羽而归/大煞风景

D．歼灭/悭吝       模块/俏模样       友谊/心仪已久      金瓯无缺/呕心沥血

2.下列词语中，没有错别字的一组是(    )

A．蛾眉    峨冠博带     钟鼓馔玉     口慧而实不至
B．赝品    义愤填膺     真知灼见     敏于事而纳于言

C．暮霭    惴惴不安     兴高采烈     无所不用其极

D．沽取    怙恶不悛     耿耿于怀     防民之口，胜于防川

3．下列各句中，加点词语使用恰当的一句是（    ）

A．中东地区对于能源短缺的欧盟来讲战略意义非同小可，所以欧盟长期以来担任以巴调解人和巴方资助人的角色。
B．经过多年的深入研究，该课题组撰写了专题报告，对我国票据法的特色及其立法决策中的几个问题进行了分析论述。

C．这两位进城打工的农民遭到保安人员的非法拘押和刑讯逼供，他们在被毒打后忍无可忍，不得不承认偷了商场的物品。

D. 一席话说得他羞愧难当，上天无路，入地无门，涨红了脸站在当地一声不吭。

4.下列各句中，没有语病的一句是（    ）
A．美国研究人员的最新报告指出：电击以醋和废水为养分的细菌，可以制造出清洁的氢

燃料能够替代汽油给车辆提供动力。    

B．随着以更少污染、更多环保为核心的新做法涌现于各城市之间，使传统的清明习俗在植入“低碳”元素后，释放出更文明的气息。

C．中国的汇率制度改革，不仅要考虑自身经济、金融的稳定发展，还要考虑对周边国家和世界经济、金融的影响。

D. 武力手段是不是解决南海问题的唯一合理手段？大规模动用武力是否会对国家安定大局造成不良影响？很多人对此持否定态度。

二、（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成5－7题。
地球的气候系统是一个由大气、海洋、冰、生物和陆地等要素构成的系统，非常复杂。它们不但受外界影响，而且也会发生相互作用。气候模式可以说是对气候系统的数学表达，它首先编写由众多方程组成的复杂程序，再通过巨型计算机进行运算，对未来的气候变化趋势做出预测。其运算过程所使用的数据量大得惊人，往往达到几十个TB（万亿字节），时间长的要用高速计算机算好几个月。气候模式已经成为当今科学界用以预测未来气候演变和影响的主要工具。

气候模式是在天气预报模式的基础上发展起来的，其原理和天气预报模式有些类似。天气预报模式已有60多年历史，是全世界预报天气的主要工具。二者的区别在于，天气预报模式主要考虑大气运动变化情况，而气候模式要复杂得多，需考虑大气、海洋、冰、生物和陆地的状况以及它们之间的相互影响。

目前，各国科学家正在抓紧对全球30多个气候模式进行完善和运算，也就是把各国的气候模式，放在同一个平台上交流比试。这些模式会模拟过去1000年的气候演变，特别是1850年工业革命以来的气候变化；更重要的是，根据未来不同温室气体排放情景，预估全球温度变化情况。

最新预测结果是怎样的呢？有关专家表示，不同模式之间预测的结果差异较大，目前采取的一个方式是“集合平均”，即把所有模式预测的结果集合起来，看其平均情况，这样可靠性会大大增强。从世界各国气候模式最新的预估结果来看，未来升温趋势将延续，而增温幅度和温室气体排放量关系很大，但预估结果同时显示，全球变暖并不是意味着每个地区都普遍升温，未来不排除某些区域会出现降温。

气候模式的发展在不少国家受到重视，它是目前唯一能定量客观展现未来气候变化趋势的手段，尤其是对大尺度气候异常和变化的预测可信度较高。但也有一些科学家对气候模式的可靠性提出了质疑，他们认为气候模式的结果并不可信。例如，由于不同的模式对天空中云的状态处理方式不同，预测结果在地表温度等方面就会存在很大的差异。

然而，气候系统从本质上来看是一个非线性的混沌系统，而且地球气候系统还受到地球以外的太阳活动、火山爆发等其他因素变化的影响。要对未来长时间的气候状况做出像一周之内的天气预报那样准确和精细的预测，几乎是不可能的。由于科学水平局限，气候模式的预测确实存在不确定性，但不确定性不等于不可靠和不能用。从对全球平均升温趋势的预测来看，可信度就很高。作为目前预测未来气候变化和影响的最主要的工具，气候模式的预测结果能够作为政府决策者的科学依据。

5．下列关于“气候模式”的表述，不符合原文意思的一项是

A．气候模式是对气候系统的数学表达，它借助巨型计算机对许多复杂程序进行长时间、大数据量的运算，从而预测未来气候变化趋势。

B．气候模式由天气预报模式发展而来，前者是对未来长时间的气候状况做出预测，后者则是对短期天气做出准确和精细预测的主要工具。

C．与天气预报模式相比，气候模式比较复杂，它必须将地球气候系统中的各组成要素的状况及它们之间的相互影响考虑在内。

D．气候模式之所以能预估全球温度的变化情况，主要依靠其对过去1000年，尤其是工业革命以来的气候变化的准确模拟。

6．下列理解，符合原文意思的一项是

A．地球的气候系统是一个极其复杂的系统，不仅其组成要素之间会发生相互作用，太阳活动、火山爆发等其他外界因素变化也会对其造成影响。

B．为了对未来气候变化做出准确预测，各国科学家正在抓紧对全球30多个气候模式进行完善和运算，每个气候模式的运算都要耗时好几个月。

C．“集合平均”的操作模式，可以消除不同气候模式之间预测结果的差异，使人们对未来气候变化的预测变得更加可靠。

D．虽然有一些科学家对气候模式的可靠性提出了质疑，但作为目前能预测未来气候变化趋势的唯一手段，其科学价值不容忽视。

7．根据原文内容，下列推断正确的一项是

A．从气候模式的最新预估结果来看，未来的增温幅度和温室气体排放量关系很大，不排除某些区域会出现降温。因此，预言全球气候变暖，为时尚早。

B．要消除一些科学家对气候模式可靠性的质疑，只需对天空中云的状态采用相同的处理方式，避免其在地表温度等方面存在的预测差异。

C．气候模式只能对大尺度气候异常和变化做出预测，而无法做出像一周之内的天气预报那样准确和精细的预测。

D．虽然受科学水平的限制，气候模式对未来气候变化和影响的预测存在不确定性，但其预测结果也能作为政府决策者的科学依据。

三 （6分，每题3分）

阅读下面的文言文，完成后面的题。
看松庵记 
宋  濂 
    龙泉多大山，其西南一百余里诸山为尤深，有四旁奋起而中洼下者，状类箕筐，人因号之为“匡山”。山多髯松，弥望入青云，新翠照人如濯。松上薜萝份份披披，横敷数十寻，嫩绿可咽。松根茯苓，其大如斗，杂以黄精、前胡及牡鞠之苗，采之可茹。 
    吾友章君三益乐之，新结庵庐其间。庵之西南若干步，有深渊二，蛟龙潜于其中，云英英腾上，顷刻覆山谷，其色正白，若大海茫无津涯，大风东来，辄飘去，君复为构烟云万顷亭。庵之东北又若干步，山益高，峰峦益峭刻，气势欲连霄汉，南望闽中数百里，嘉树帖帖地上如荠，君复为构唯天在上亭。庵之正南又若干步，地明迥爽洁，东西北诸峰，皆竞秀献状，令人爱玩忘倦，兼之可琴可奕，可挈尊罍而饮，无不宜者，君复为构环中亭。 
    君诗书之暇，被鹤氅衣，支九节筇①，历游三亭中，退坐庵庐，回睇髯松，如元夫、巨人拱揖左右。君注视之久，精神凝合，物我两忘，恍若与古豪杰共语千载之上。君乐甚，起穿谢公屐，日歌吟万松间，屐声锵然合节，与歌声相答和。髯松似解君意，亦微微作笙箫音以相娱。君唶②曰：“此予得看松之趣者也。”遂以名其庵庐云。 
    龙泉之人士，闻而疑之曰：“章君负济世长才，当闽寇压境，尝树旗鼓，砺戈矛，帅众而捣退之，盖有意植勋业以自见者。今乃以‘看松’名庵，若隐居者之为，将鄙世之胶扰而不之狎耶，抑以斯人不足与，而有取于松也?”金华宋濂窃不谓然。夫植物之中，禀贞刚之气者，唯松为独多。尝昧昧思之：一气方伸，根而蕴者，荄而敛者，莫不振翘舒荣以逞妍于一时；及夫秋高气清，霜露既降，则皆黄陨而无余矣。其能凌岁寒而不易行者，非松也耶?是故昔之君子每托之以自厉，求君之志，盖亦若斯而已。君之处也，与松为伍，则嶷然有以自立；及其为时而出，刚贞自持，不为物议之所移夺，卒能立事功而泽生民，初亦未尝与松柏相悖也。或者不知，强谓君忘世，而致疑于出处间，可不可乎?
                                         （选自《宋濂全集》，有删改） 
[注] ①九节筇（qióng）：一种竹杖。②唶（jiè）：赞叹。 
8.对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是 
  A. 采之可茹                茹：吃 
  B .皆竞秀献状              秀：开花 
  C. 被鹤氅衣                被：通“披”，穿着 
  D. 将鄙世之胶扰而不之狎耶  狎：接近 
9.下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是 
  A.①人因号之为“匡山”      ②不如因善遇之     

B.①蛟龙潜于其中            ②州司临门，急于星火
  C.①可挈尊罍而饮            ②与嬴而不助五国也
D.①今乃以‘看松’名庵         ②今其智乃反不能及
第Ⅱ卷 （非单项选择题   共123分）

四（35分）
10.把文言文阅读材料中加横线的句子翻译成现代汉语。（8分） 
（1）章君负济世长才，当闽寇压境，尝树旗鼓，砺戈矛，帅众而捣退之，盖有意植勋业以自见者。（4分）
译文：                                                                       

（2）其能凌岁寒而不易行者，非松也耶！是故昔之君子每托之以自厉，求君之志，盖亦若斯而已。（4分） 
译文：                                                                       

11. 请根据文章内容，概括章三益身上有哪些特点。（5分）
答：                                                                       

12．用斜线（/）给下面的短文断句。（限划9处）（4分）

天 下 固 畏 齐 之 强 也 今 又 倍 地 而 不 行 仁 政 是 动 天 下 之 兵也 王 速 出 令 反 其 旄 倪 止 其 重 器 谋 于 燕 众 置 君 而 后 去 之则 犹 可 及 止 也

13. 阅读下面的宋词，回答问题。（8分）

鹧鸪天·桂花①
李清照

暗淡轻黄体性柔，情疏迹远只香留。何须浅碧轻红色，自是花中第一流。

 梅定妒，菊应羞，画栏开处冠中秋。骚人可煞无情思，何事当年不见收②。

【注释】①北宋党争期间，诗人和丈夫赵明诚“屏居乡里十年”之久，这首词写于这段时间。②屈原当年作《离骚》，遍收名花珍卉，以喻君子之美德，唯独桂花不在其列。 
（1）这首词刻画了怎样的“桂花”形象，试简要赏析（4分）

答：                                
（2）有人评价这首词“风格独特，颇得宋诗之风，即以议论入词”，请结合具体的句子谈谈你的理解。（4分）

答：                                   
14. 按要求写出下列名篇名句中的空缺部分。（10分）

（1）___________________，思而不学则殆。（《论语》）

（2）问渠那得清如许？__________________ 。（朱熹《观书有感》）
（3）___________________，以手抚膺坐长叹。（李白《蜀道难》）

（4）___________________，蓝田日暖玉生烟。（李商隐《锦瑟》）

（5）羽扇纶巾，谈笑间，_________________。（苏轼《念奴娇·赤壁怀古》）

（6）老当益壮，宁移白首之心？穷且益坚，________________。（王勃《滕王阁序》）
（7） 风急天高猿啸哀，_____________________。（杜甫《登高》）

（8） 君子博学而日参省乎己，_______________。（荀子《劝学》）

（9）_______________，水随天去秋无际。（辛弃疾《水龙吟·登建康赏心亭》）

（10）______________，鱼鳖不可胜食也。（《孟子·寡人之于国也》）

五、阅读下面文字，完成后面问题。（20分）
与陌生人交流
①那年我十三岁，念初一。正是“深挖洞，广积粮”的时候，一入学便开始了挖防空洞，功课倒成了次要。只有一门叫做“农业”的课，老师再三强调，这是为着我们将来上山下乡而设的。但是这些来自书本的乡村知识并不能激发我真正的兴趣，或者我也不甘做一名真正的农民吧。我的身体乐观地承受着强重的体力劳动，而我的脑子则空空荡荡。

②每个清晨，我就带着一副空荡的脑子走在上学的路上，走到那家小吃店门前。我要在这里吃早点。一口大锅支在门前，滚沸的油将不断下锅的面团炸得吱吱叫着。

③站在锅前的是位年轻姑娘，她手持一双长的竹筷，不失时机地翻动着，将够了火候的成品夹入锅旁的钢丝笸箩。她用不着看顾客，只低垂着眼睑做着自己的事，但她是愉快的，身形也因了这愉快的劳作而显得十分灵巧。当她偶尔因擦汗把脸抬起时，我发现她长得非常好看，新鲜的肤色，从白帽沿下掉出来的栗色头发，纯净、专注的眼光……在我当时的年岁，没有恰当的语言去形容一个成年女人的美，但她的美却真实地震动着我，使我对自己充满自卑，又充满希冀。

④以后的早晨，我总是刻意靠近她，对她作细致入微的观察。观察她那两条辫子的梳法，她站立的姿态，她的一切。我学着她的样子，当寒冷的冬季我戴上围巾又故意拉下几缕头发散出来时，我的内心立刻充满愉快。日子在我对她的模仿中生着情趣，脑子不再空荡，我觉出一个新的自己正在身上诞生。是啊，一个新的自己竟在模仿中产生，这是我事先完全没想到的。

　⑤后来我搬了家。再后来我作为知青下乡。几年后我返回城市，偶然路过那家小吃店时，发现她还在。大铁锅仍旧沸腾着，她仍旧手持细长的竹筷在锅里拨弄。她的栗色头发已经剪短，短发在已染上油斑的白帽子边沿纷飞。她抬起脸来，脸色使人分不清是自然的红润，还是被炉火烤得通红。她没了昔日的愉快，已然发胖的身形也失却了从前的灵巧。她满不在乎地扫视着排队的顾客，嘴里满不在乎地嚼着什么。我站在锅前，初次怀疑起我少年时代的审美标准。她从锅里抽出筷子指着我说：“哎，后头排队去！”她的声音略显沙哑，眼光疲惫而又烦躁。好像许多年来她从未有过愉快，只一味地领受着这油烟和油锅的煎熬。

　⑥我匆匆地向她指给我的“后头”走去，似乎要丢下一件从未告知他人的往事，还似乎害怕被人识破心思。

　⑦又是一些年过去，一个秋天的下午，我乘坐的面包车在那家小吃店前抛锚了。此时，门口只有一只安静的油锅。我走进店内，看见她独自在柜台里坐着，头上仍旧戴着那白帽，帽子已被油烟沤成了灰色。她目光涣散，不时打着大而乏的呵欠，脸上没有热情，却也没有不安和烦躁，就像早已将自己的全部无所它求地交给了这家店。柜台里是打着蔫儿的凉拌黄瓜。我算着，无论如何她不过四十来岁。

　⑧下午的太阳使店内充满金黄的光亮，使那几张铺着干硬塑料布的餐桌也显得温暖、柔和。我莫名地生出一种愿望，非常想告诉这个坐在柜台里打着呵欠的女人，在许多年前我对她的崇拜。

　⑨“小时候我常在这买油条。”我说。

　⑩“现在没有。”她漠然地告诉我。

　⑪“那时候您天天站在锅前。”我说。

　⑫“你要买什么？现在只有豆包。”她打断我。
　⑬“您梳着两条又粗又长的辫子，穿着白凉鞋，您……”

　⑭“你到底想干什么？”她几乎怪我打断了她的呆坐，索性别过脸不再看我。

　⑮“我只是想告诉您，那时候我觉得您是最好看的人，我曾经学着您的样子打扮我自己。”

　⑯“嗯？”她意外地转过脸来。面包车的喇叭响了，车子已经修好，司机在催我。

　⑰我匆匆走出小吃店，为我这唐突的表白寻找动机，又为我和她那无法契合的对话感到没趣。但我忘不了她那声意外的“嗯”，和她那终于转向我的脸。
　⑱不久，当又一个新鲜而嘈杂的早晨来临时，我又乘车经过这家小吃店。门前的油锅又沸腾起来，还是她手持竹筷在锅里拨弄。她的头上又有了一顶雪白的新帽子，栗色的卷发又从帽沿里滚落下来，那些新烫就的小发卷儿为她的脸增添着活泼和妩媚。她以她那本来发胖的身形，正竭力再现着从前的灵巧，那是一种更加成熟的灵巧。

　⑲车子从店前一晃而过，我忽然找到了那个下午我对她唐突表白的动机。正因为你不再幼稚，你才敢向曾经启发了你少年美感的女性表示感激；为着用这一份陌生的感激，再去唤起她那爱美的心意。

⑳当你走向陌生人，平淡的生活便会常常充满陌生的魅力。

（取材于铁凝的同名作品，有删改）
15.下列对文章的理解，不正确的两项是（        ）（4分）
A.从第①段可以看出，因为社会环境影响，再加上少年时贪玩不爱学习，“我”那个时期内心茫然而空虚。
B.炸油条姑娘的美让“我”深受震撼，她让“我”自惭形秽，同时“我”决意要学着她的样子，美好地成长。
C.第⑦段说炸油条姑娘“就像早已将自己的全部无所它求地交给了这家店”，暗示岁月流逝，她已视店如家。
D. 第⑧段开头写下午的阳光使店里显得温暖柔和，这种氛围让“我”产生了急于向炸油条姑娘表达的愿望。
E.文章讲述的是平常的人和事，却从中挖掘出了深刻的思想，这种平中见奇的写法正是这篇文章的魅力所在。
16. 文中四次写到油锅的沸腾、安静，分别有什么作用？（5分）

答：                                                                             
17. 文章结尾写道：“当你走向陌生人，平淡的生活便会常常充满陌生的魅力”，这句话有哪些含义，请结合全文作简要概括。（5分）

答：                                                                              
18. 文章第④段说“一个新的自己竟在模仿中产生”，这句话能引发你怎样的思考？请结合文本，并联系现实生活或你的阅读，谈谈你对这句话的理解和感悟。（6分）

答：                                                                          
六（8分）

19．根据下面的文字，分条概括比特币的优缺点，含标点总共不超过50个字。(4分)

    比特币能够让用户在一个去中心化的、点对点的网络中完成交易，匿名、免税、免监管的特性使它的交易便捷而成本极低。比特币网络非常健壮，由于它完全依赖p2p网络运行，无发行中心，所以外部无法关闭它，除非全球断电或者屏蔽掉整个互联网。它总量非常有限，具有极强的稀缺性。该货币系统在前4年内只有不超过1050万个，最后的总数量将被永久限制在2100万个之内。

比特币钱包初次安装时，下载历史交易数据会消耗大量时间。而比特币交易时，为了确认数据准确性，也会消耗不少时间与p2p网络进行交互，得到全网确认后，交易才算完成。它的交易平台比较脆弱，通常是一个网站，而网站会遭到黑客攻击或者被主管部门关闭。由于大量炒家的介入，比特币兑换现金的价格经常如过山车一般波动，这使得它更适合投机，而不是匿名交易。
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


20. 有调查研究机构开展了美、韩、中三国“高中生生活意识比较”课题研究。调查结果表明，三国高中生学习意识、生活意识各不相同。根据表格，完成后面的题目（4分）

 

	 
	学习意识
	生活意识
	幸福

指数

	
	认为学习

最重要
	关心学

习成绩
	有金钱和

打工意识
	满足过普

通生活
	

	美国
	50.5％
	87.8％
	63.3％
	63.3％
	83.8％

	韩国
	50.9％
	88.2％
	70.7％
	52.2％
	73.3％

	中国
	70.6％
	93.4％
	41.8％
	43.8％
	80.7％


(1)结合图表内容，以“中国高中生的幸福指数”为陈述对象，得出结论。(2分)
结论：                                                                  
(2)请从人的综合素质发展的角度给中国高中生提出一点建议。(2分)
建议：                                                                 
六 作文（60分）

鲁迅曾说："无尽的远方，无数的人们，都与我有关。"你认为这是怎样的一种关联？你自己与"无尽的远方，无数的人们"是以什么方式相关联？
请根据以上材料，结合自己的体验与感悟，写一篇不少于800字的文章。要求：①题目自拟，立意自定，文体自选；②不得抄袭，不得套作；③用规范汉字书写。

成都七中高2014级高三下期开学考试

语文试卷参考答案
1 D 【D jiān/qiān,mó/mú ,yì/yí ,ōu/ǒu（金瓯：黄金做的盆类器皿，比喻完整的疆土，泛指国土。）A shi/chí ,fú/fó ,tún ,zé。 B zhā, bei/bì, liǎng/liǎ（仨sā瓜俩枣：比喻一星半点的小事、小东西。）, jīng/jìng。 C zài,zhuó/zháo,guàn/kuǎn,shā（铩羽：翅膀被摧残，比喻失意或失败。）

2.C（A．口惠而实不至；B．敏于事而讷于言；D．甚于防川）

3.A（A．非同小可：形容事情重要或形势严峻，不可轻视。也指人的学问、本领不同寻常。B．及其指以及他的，此处代“我国票据法的特色”，应改为及。C．忍无可忍：指要忍受的没法忍受。它表达主观上想要忍受却实在是忍不住了。往往用于指人的情绪方面。此处指疼痛，不合语境。D. 上天无路,入地无门：形容无路可走的窘迫处境，但是多用来表示情况危急，用来表示羞愧程度太重。本句可改为“恨不得找个地缝钻下去”。）

4.C（A句式杂糅，应改为“可以制造出清洁的氢燃料，而氢燃料能够替代汽油给车辆提供动力。B成分残缺，缺主语，删掉“随着”或“使”。D表意不明。前面提出答案具有两面性的两个问题，后句中代词“此”，指向不明确。）
5．D（原文强调“更重要的是，根据未来不同温室气体排放情景，预估全球温度变化情况。”）

6．A（B“每个气候模式的运算都要耗时好几个月”有错，原文“时间长的要用高速计算机算好几个月”；C“可以消除不同气候模式之间预测结果的差异”有错，原文只说“这样可靠性会大大增强”；D“作为目前能预测未来气候变化趋势的唯一手段”有错，原文强调气候模式“是目前唯一能定量客观展现未来气候变化趋势的手段”。）

7．D  （A原文强调“未来升温趋势将延续”；B说法太绝对；C原文没有依据）
8，B，当作“秀美”讲。
9，A，①于是，副词；②趁，介词。B，①在，介词；②比，介词。C，①表修饰关系，连词；②并列关系，连词。D，均表示语气的副词，竟然。
10（1）章三益身负救济世人的志向和优异才能，当闽地的盗贼逼近边境时，曾树立旗帜擂起战鼓，磨快戈矛，率领众人击退盗贼，大概是想建立功业来显露自己。（重点词语：砺，1分；植，1分；见，1分；大意1分。）（2）难道能渡过严寒却不改变品行的，不是松树吗？因此，先前的君子（品德高尚的人）常常寄托松树来激励自己，探求章君的志向，大概也是像这样罢了。（重点词语：其，1分；凌，1分；厉，1分；大意1分。）

11①自乐山水；②能琴善弈；③喜读诗书；④负济世之才，意植勋业；⑤刚贞自持，不为物夺；⑥志趣高雅。（大意相近即可，每条1分。）
12，天下固畏齐之强也/今又倍地而不行仁政/是动天下之兵也/王速出令/反其旄倪/止其重器/谋于燕众/置君而后去之/则犹可及止也/

参考译文：
天下各国本来就害怕齐国强大，现在齐国的土地又扩大了一倍，而且还不施行仁政，这就必然会激起天下各国兴兵。大王您赶快发出命令，放回燕国老老小小的俘虏，停止搬运燕国的宝器，再和燕国的各界人士商议，为他们选立一位国君，然后从燕国撤回齐国的军队。这样做，还可以来得及制止各国兴兵。

13（1）这首诗刻画了朴素低调的桂花形象。（答出“朴素低调”1分）桂花颜色“暗淡轻黄”，体态“轻柔”，生长环境“迹远”，幽静偏僻，香味浓郁。（1分）诗人抒发了对桂花“的”赞美（喜爱）之情（答出“赞美”或“喜爱”1分），表达自己淡泊名利，高洁自处的情操（答出“淡泊名利，高洁自处”1分）。

（2）诗人以议论入词，议论桂花之美。“自是花中第一流”为第一层议论，是直接赞叹桂花。（1分）“梅定妒，菊应羞，画栏开处冠中秋”为第二层议论，以“梅”“菊”来衬托桂花，侧面赞美桂花。（1分）“骚人可煞无情思，何事当年不见收”，为第三层议论，以嗔怪屈原来间接表达桂花之独特。（1分）三层议论，将自己对桂花的喜爱之情推到极致。（1分）

14. （1）学而不思则罔（2）为有源头活水来（3）扪参历井仰胁息（4）沧海月明珠有泪

（5）樯橹灰飞烟灭（6）不坠青云之志（7）渚清沙白鸟飞回（8）则知明而行无过矣

（9）楚天千里清秋（10）数罟不入洿池
15答：AC

（A．“少年时贪玩不爱学习”有误；C．“她已视店如家”有误）
16答：第一次，以油锅的沸腾衬托出炸油条的姑娘充满活力（1分）；第二次，以油锅的仍旧沸腾，反衬出（1分）她被岁月消磨，已经活力不再（1分）；第三次，以油锅的安静衬托出她已变得麻木消沉，毫无生气（1分）；第四次，以油锅的再次沸腾，衬托出她重新焕发了生活热情（1分）。（意思对即可）
17答：①陌生的炸油条姑娘“启发”我，“我”向她学习，开启了美的追求；（2分）
②在陌生的“我”的启发下，炸油条的姑娘重新燃起了对美的追求；（2分）
③我们应该与陌生人交流，向陌生人学习。（1分）
18答：这里的模仿就是向陌生人学习。这句话是指：一个受到新启发，对生活产生了积极感受的自己便在向陌生人学习中诞生了。（2分）阐明自己的观点2分，联系事例说明2分。
19.(优点)交易便捷成本低，运行网络健壮，因稀缺而珍贵。
(缺点)交易耗时长，交易平台脆弱，价格波动大。
(6分。每方面2分，要点不全，酌情扣分)

20.参考答案：(1)中国高中生的幸福指数比较高，这与他们重视学习、有进取心有关。（2分）(2)中国高中生过于注重学习，生活意识比较弱，可以把打工作为锻炼社会能力的方式，同时也应该注意培养生活能力。（2分，结合图表信息，言之有理即可）

·1·

